

网购了几条裤子，有点长，找裁缝摊去改裤脚。它设在老式居民小区的一个门洞里，只有一台缝纫机和一块搭出来的遮雨布。我是午后到的，摊主正在搬凳子、整理拉链针线、翻出缝纫机头，为开张做准备。她一边招呼我坐下，一边絮絮叨叨地聊开了：“天气太冷了，儿子不许我做，毕竟70多岁的人了。但是蹲在家里又没事干，我就下午出摊，做半天。”

这位老太太虽然身形臃肿动作缓慢，一双手却依然灵巧，穿针引线不在话下，踏起缝纫机来脚踩手推行云流水像是弹钢琴一般，我忍不住喝彩一声。老太太自豪地说：“到底吃这口饭35年了。”滔滔不绝讲故事的当儿，手里的活计亦做得十分漂亮。

老太太就住在楼上，退休后闲不住，就地在门口摆个摊儿，虽然是小生意，但时不时有人来，谈谈笑笑，倒是解了她老年生活的寂寞。儿子买了大房子让她搬去同住，她不肯，觉得自己单住自由，儿子便携老婆孩子隔三岔五回来看老娘。一说起儿子，老太太话更多了：“现在‘妈宝’太多，男孩子就要像个

男孩样，自己拿主意，不要样样事情都靠老

娘。”儿子小时候受人欺负与人打架，老娘不但不怪罪，还鼓励他：“男孩子就要有担当，他打你，你也打他。”老师委婉地批评她：打人是不对的，家长应该正面引导。她立即怼回去：“就是要及时打回去才能制止暴力。是我让儿子打的，有问题找我！”她还跑到学校去，对那个皮大王当面警告：“你要是再打我儿子，我就打你。”

皮大王头皮翘翘：“我叫我妈来打他。”她立刻接口：“那我打你妈妈。”

皮大王再次反抗：“我叫我爸爸来打他。”她再次镇压：“我叫他爸爸打你爸爸。”一个庞然大物跟一个

黄口小儿认真掐架的样子，想想都很滑稽。但是，许多年前，在没有合适办法的时候，这位个性十足的妈妈就用这种看似简单朴素的方法，解决了校园霸凌的问题。

一位老爷爷领着孙子走进门洞上了楼，手里拎着沉甸甸的书包。老太太又被勾起了新的话题：“现在的小孩个个都在补课，

真让人看不懂。如果不是那块料，天天补课就能补好吗？一件滑雪衫再补也补不成羊绒大衣。我儿子高中毕业时他说不想再读了，我也不逼他，对他说，只要你开心的事就好，又不是每个人都需要当状元。现在我儿子做生意，也蛮好；孙子也不用我领，我只要顾好自己，日子过得很好。”

裤子经画线、剪裁、折边、按压、踩线，大功告成。老太太避开我的手费力地站起身来，把它们拿到里面去熨烫整贴。最终交到我手上的，就像原厂出产的完美定制。她解释说：“在厂里做惯了，如果少掉一个环节，觉得自己对不起这份工作。”

我付了钱，老太太笑眯眯地跟我告别：“有人陪我说话，还能有收入，应该是我谢谢你。”又有新的客人落座，又开始了新一轮的话题。我一边走一边想，应该是我谢谢她，因为她让我明白一个道理：教育孩子，须得先安排好自己。过好自己这一生才是对孩子最大的言传身教。

## 高手在民间

湘君



## 演讲的艺术

陈钰鹏

## 今夜偏知春气暖

张艳阳



### 樱樱相映

严凯 摄

## 当年试乘地铁

殷国祥

## 永远的怀念

杨晓舜

## 七夕会



旅游

## 门口的饮水罐

崇辉